



北疆检察丹心向党 团结共绘山丹花开

——赤峰市林西县检察院打造“北疆蒙芽·丹丹工作室”未检工作品牌综述

本报通讯员●魏巍●赵爽

每到盛夏，辽阔的内蒙古大草原上，山丹花漫山遍野竞相开放，犹如儿童稚嫩的笑脸。山丹花蒙语译为“萨日朗”，是团结、向上、获得新生的象征。

每一朵山丹花都有6片花瓣，向上翻卷簇拥，恰如“六大保护”守护孩子们灿烂的笑脸。2019年，赤峰市林西县人民检察院以铸牢中华民族共同体意识为主线，以象征民族团结、生生不息的山丹花为精神标识，成立了未成年人检察“丹丹工作室”，以“最有利于未成年人”为圆心，以“四大检察”司法保护为半径，与家庭、学校、政府机关、社会、网络保护融合发力，画出了未成年人保护的同心圆，用心守护山丹花开。



开展青少年“模拟法庭”普法宣传活动。

提升办案质效 检察监督“触手可及”

2021年7月，林西县检察院以涉嫌敲诈勒索罪对李某、郭某等8人组成的“碰瓷”未成年人犯罪集团依法提起公诉，而最初侦查机关移送审查起诉的只有5人，对其中4人认定为恶势力犯罪集团成员。经审查，林西县检察院最终起诉8人，认定其中7人为恶势力犯罪集团，最高检对该院依法追诉漏犯3人、追加认定恶势力犯罪集团成员3人的监督履职过程进行了专题报道。随着该案获评“赤峰市十大法律监督案件”，打击黑恶犯罪稳、准、狠成为了人们对“丹丹工作室”查办案件的初印象。

对于游走于法律边缘的问题少年既不能一放了之，也不能一罚了之，“丹丹工作室”抓住最佳教

育矫治时机，在跌落谷底之前将他们拉回岸上，通过异地监督考察帮教、罪错未成年人分级干预矫治、家长课堂，“一对一”把脉问诊对症下药。经回访，所有经帮教考察的未成年人均未再实施犯罪，20名涉罪未成年人重返校园，13人迈入大学校门。此外，“丹丹工作室”还联合当地民政局启动“情暖童心、守护山丹”系列活动，在办理案件的同时，帮助被遗弃的婴儿异地办理入户，为事实无人抚养儿童申请福利补贴，给服刑人员子女送去温暖关怀，救助困境儿童的实际监护人在“家门口就业”。

努力让每一个藏在案件背后的孩子都被看见、被关注、被呵护，案子才算真正办结，这是每一个“丹丹”未检人的结案标准。

当好“全科医生” 数字赋能开具良方

以“小切口”融入“大治理”是“丹丹工作室”的又一鲜明特点。

在办理一起出租车司机猥亵儿童案件中，未检检察官发现出租车从业资质的审查、撤销条款在行政执法过程中并未被激活，致使部分已不具备安全运营资质的人员仍在从业。为此，“丹丹工作室”以大数据赋能法律监督，构建了出租车从业资格与动态监管大数据监督模型，并在全区模型平台推广，以精准检察监督推动唤醒从业禁止“沉睡”条款，该案成为检察机关助力文明城市创建的“丹丹”实践。

“我了解到县检察院在未成年人办卡、住宿、出行安全等方面构建和应用了很多数字模型，很

实用，监督效果也很好。”赤峰市人大代表王志民这样说。

“打得一拳开，免得百拳来”。近年来，守护丹丹行动遍布校园及周边、辅导机构、娱乐场所、旅店宾馆，渗透到未成年人文身治理、雇佣童工、控辍保学、校园“表白墙”等各方面，通过以点带线、以线带面，以“我管”促“都管”，助推行业系统整治。该院办理的支持被害未成年人索要精神损害赔偿、监督旅店宾馆落实强制报告制度等多个精品案件被最高检“官微”《检察日报》《法治日报》等多家国家级主流媒体刊登，多份检察建议参与治理成效显著，获评年度优秀社会治理类检察建议、年度优秀法律文书。

共赴法治之约 培固民族团结之根

为深入贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要思想，动员广大未成年人积极投身基层法治实践，“丹丹工作室”与林西县团委共同发起了“寻找最美丹丹”社会实践活动，旨在通过该活动深入发掘、宣传报道未成年人参与法治实践的典型事迹，展示广大青少年尊法、学法、守法、用法的良好风貌，让守护山丹花开的法治种子在青少年心中萌动发芽，培固丹心向党的民族团结之根。

爱与被爱，双向奔赴。2024年5月20日，首位获评“最美丹丹”称号的李悦嘉同学为“丹丹工作室”送来了一面写有“真心本来赤，正色自然朱”的锦旗。李悦嘉说：“我很愿意和检察官姐姐们一起，为大家讲更多更好的检察故事，传播真善美，传递正能量。”

同时，“丹丹工作室”始终坚守法治教育前沿阵地，通过举行普法运动会、创建模拟法庭、开通“丹丹小广播”等，实现了法治教育全覆盖，让每一堂法治课都成为一束光，照亮孩子们的法治启蒙之路。

持续擦亮品牌 凝聚合力“未”爱前行

集全社会之力托举一个孩子，是未成年人保护工作的鲜明特征。

2023年以来，“丹丹工作室”以林西县创建国家级未成年人保护示范县为契机，入驻县未成年人保护中心。为强化共治共建，打通未成年人保护“最后一公里”，“丹丹工作室”在社区设立服务站，在11个乡镇未保站设立工作站，将县、社区儿童之家、乡镇未保站纳入“守护丹丹”行动主体，构建起与县、乡、村三级联动的“大未检”格局，有效破解了侵害未成年人案件隐蔽性强、发现难的问题。

此外，“丹丹工作室”还积极发挥主办检察官兼职林西县妇联副主席的优势，源头参与、协调推动，当好党委、政府联系未成年人的“好帮手”。目前，50余位代表委员、社区网格员、巾帼志愿者等社会各界力量，作为未成年人公益诉讼观察员、家庭教育联络员和检察官助理，积极参与到了检察办案中。“检察蓝”与“巾帼红”合体，“法治刚”与“绕指柔”并济，最大限度地凝聚起“守护丹丹”的共识和力量。

岁末年终，走访人大代表报告“丹丹印记”已经成为林西县检察院党组例行的重点工作之一，是未检人向未成年人告白的独特方式，而“最美丹丹”也成为了孩子们心中最美好的样子。

吹响集结号 丹心护蕾守护花开

近年来，“丹丹工作室”主办检察官在政法队伍教育整顿、第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中均被选树为先进典型、身边榜样，在广大党员干部中宣传学习，先后获得“全市十佳干警”“全市三八红旗手”、市级三等功、“全市优秀少先队志愿辅导员”等荣誉。

向阳花木易为春。如今，以“北疆蒙芽丹心向党、团结共绘山丹花开”为主题的林西县未成年人综合保护中心建设正如火如荼，林西县家庭教育指导中心、青少年法治教育基地、女童保护中心即将入驻检察院。丹心·领航、丹心·共育、丹心·筑梦、丹心·护花的检察集结号正在吹响，共同奏唱守护山丹花开的法治最强音。

2025年伊始，全区未检品牌“北疆蒙芽”扬帆起航，引领未成年人检察工作开启新篇章。幼苗生长，希望滋润，开在祖国北疆广袤草原上的山丹花也将破土、萌发、初绽，奔赴一个又一个花期，结出新的硕果。



开展送法进校园活动。



「最美丹丹」李悦嘉赠送锦旗。